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ЮРИДИЧНА КЛІНІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ: ПРАВОВИЙ ТА РОЛЬОВИЙ АСПЕКТ 
 

Кадала В.В., Гузенко О.П., Салоїд С.В. Юридична клінічна діяльність: правовий та рольовий аспект.  
Статтю присвячено питанням правового регулювання та удосконаленню системи здійснення юридичної клі-

нічної діяльності. Проведено аналіз нормативно-правового забезпечення діяльності юридичних клінік. З’ясовано, що 
діяльність юридичних клінік має на меті, з одного боку, забезпечення здобуття необхідних навичок надання правових 
консультацій студентами юридичних спеціальностей, а з іншого – задоволення запиту суспільства на доступ до 
правової допомоги. Звернуто увагу на проблематичні та рольові аспекти функціонування юридичних клінік та об-
ґрунтовано доцільність їх діяльності в умовах воєнного стану в Україні. Представлено авторську точку зору щодо 
уточнення змістовності сутнісної характеристики понятійної категорії «юридична клінічна освіта» та обґрун-
товано доцільність її адаптування в системі надання первинної та вторинної безоплатної правової допомоги сту-
дентами-клініцистами. Запропоновано впровадження в систему управління юридичною клінічною діяльністю спеці-
алістів-практиків юридичного фаху, які можуть увійти до складу викладачів-кураторів, котрі забезпечують 
надання безоплатних юридичних послуг студентами-клініцистами на відповідному рівні. Наведено авторське ба-
чення змістовності функціональних обов’язків спеціалістів-практиків, котрі увійдуть до складу юридичних клінік 
та сприятимуть підвищенню кваліфікаційного рівня студентів-клініцистів. Надано пропозиції щодо покращення 
системи проведення юридичної клінічної діяльності та процедури надання безоплатної правової допомоги студен-
тами-клініцистами. В ході проведеного дослідження використовувалися метод системного аналізу та синтезу, сис-
темно-структурний, порівняльно-правовий та формально-логічний методи, які дозволили проаналізувати відпо-
відне законодавство, запропонувати уточнення змістовності понятійної категорії «юридична клінічна освіта», 
визначити змістовність функціональних обов’язків осіб, які задіяні в діяльності юридичної клініки.  

Ключові слова: юридична клініка; юридична клінічна діяльність; студент-правник; студент-клініцист; 
юридична клінічна освіта; юридична консультація; клієнт юридичної клініки; безоплатна юридична послуга.  
 

Постановка проблеми у загальному 
вигляді. Юридична клінічна діяльність на-
бирає особливої актуальності в умовах воєн-
ного стану в Україні. Значно збільшилася кі-
лькість громадян, котрі потребують 
безоплатної первинної та вторинної правової 
допомоги, що є пріоритетним видом діяльно-
сті представників юридичних клінік. Крім 
того, юридична клінічна діяльність виступає 
сучасною платформою підготовки фахівців 
права, котрі мають можливість напрацю-
вання практичних навичок у використанні 
отриманих теоретичних правових знань у 
практичній діяльності. Водночас доволі важ-
ливим аспектом виступає надання можливо-
сті напрацювання досвіду при спілкуванні з 
клієнтами юридичних клінік та адаптації не-
обхідних правових аспектів при вирішені 
проблеми, яка підлягає вивченню, та прий-
нятті відповідного юридичного рішення. До-
волі вагомим внеском у підготовці фахівців 
права є також надання можливості форму-
вання певного документообігу по закріп-
ленню результатів роботи з клієнтами, а та-
кож постійне опрацювання законодавчих 
ініціатив у питаннях надання безоплатної 
юридичної послуги. Усе викладене 

підкреслює сучасність та актуальність діяль-
ності юридичних клінік у сукупності з проце-
сами підготовки майбутніх фахівців право-
вого спрямування. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. На даний час наукова спільнота все час-
тіше звертає увагу на функціонування юри-
дичних клінік в Україні. Проблематичні та 
рольові аспекти їх діяльності стають предме-
том дослідження на дискусійних платфор-
мах, монографічні та дисертаційні дослі-
дження обираються молодими науковцями 
під різним кутом зору. Серед науковців, які 
присвятили свої праці юридичній клінічній 
діяльності, варто зазначити таких як: 
Ю.О. Фігель [1], М.Т. Лоджук [2], В.О. Гонча-
ров, С.М. Прилипко, Л.П. Шумна, О.М. Яро-
шенко [3], Г. Крачевська, Ю. Навроцька, 
Х.  Ковцун [4], Н.С. Дубчак [5], Л.М. Амджадін 
та інші. Науковці звертаються до різних про-
блем юридичної клінічної діяльності, нада-
ють напрями їх можливого вирішення, проте 
досить обмежено розкривають сутнісний 
зміст понятійної категорії «юридична кліні-
чна освіта» та розкривають її місце в роботі 
юридичних клінік. 
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Формулювання цілей статті (постано-
вка завдання). Метою дослідження є окрес-
лення питань рольового та правового змісту в 
контексті юридичної клінічної діяльності із 
визначенням напрямів її покращення. Досяг-
нення поставленої мети зумовлює вирішення 
таких завдань: визначити правові та пробле-
матичні аспекти сучасної системи функціо-
нування юридичних клінік; надати уточ-
нення змістовності сутнісної характеристики 
понятійної категорії «юридична клінічна 
освіта» та обґрунтувати доцільність її адапту-
вання в сучасних навчальних циклах; розро-
бити пропозиції щодо покращення діяльно-
сті юридичних клінік в сучасних реаліях. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. В умовах сьогодення одним з пріо-
ритетних напрямів підготовки фахівців 
права виступає їх участь у діяльності юриди-
чних клінік. Така теза витікає з того, що на 
базі юридичних клінік з’являється можли-
вість напрацювання певних практичних на-
вичок в питаннях роботи з правовими ак-
тами, напрацювання доволі змістовних 
комунікаційних навичок при роботі з клієн-
тами клінік, які потребують первинної та вто-
ринної безоплатної правової допомоги, отри-
мується досвід у формуванні документообігу 
при закріпленні результатів консультаційних 
юридичних послуг, відбувається комплексне 
напрацювання практичних навичок, які при-
таманні майбутнім спеціалістам правового 
фаху. Разом з тим, участь в роботі юридичних 
клінік розкриває студентам-клініцистам мож-
ливість відкритого спілкування зі спеціаліс-
тами юридичного фаху, брати участь в кон-
сультаціях клієнтів юридичних клінік під 
керівництвом викладачів-кураторів, котрі ро-
зкривають можливості адаптації отриманих 
теоретичних знань студентами-клініцистами 
у реальних умовах спілкування з особами, що 
потребують безоплатної правової допомоги. 
Крім того, доволі вагомим внеском юридич-
ної клінічної діяльності можна вважати мож-
ливість адаптації студентами-клініцистами 
основних положень кодексу професійної 
етики юридичної клініки, який являє собою 
систему моральних принципів, що лежать в 
основі діяльності юриста і служать його мето-
дологічним орієнтуванням.  

Беззаперечним є той факт, що в умовах 
воєнного стану в Україні значно збільшилася 
кількість осіб, які потребують безоплатної 
правової допомоги з різних життєво важли-
вих питань. У зв’язку з цим, підвищується ро-
льовий аспект юридичної клінічної діяльно-
сті, котра сприяє розширенню кола 
правників, здатних співпрацювати з 

фахівцями центрів надання безоплатної пра-
вової допомоги. Ми поділяємо думку Р.М. 
Мудрак [7] стосовно того, що зараз «…для 
правничих закладів і факультетів мати у 
своїй структурі юридичну клініку є справою 
престижу». Дослідник обґрунтовує той факт, 
що саме «…юридичні клініки стали одним з 
необхідних і невід’ємних елементів навчаль-
ного процесу, оскільки дозволяють студен-
тові подолати розрив між теорією і практи-
кою, між навчанням та реальними 
юридичними справами, переосмислити з то-
чки зору практики» [7]. 

Варто звернути увагу на те, що останнім 
часом мережа юридичних клінік України не-
впинно зростає, а юридична клінічна діяль-
ність набуває неабиякої значущості. На пог-
ляд науковців-правників, юридична клініка 
стає одним з популярних осередків не просто 
отримання безкоштовної правової допомоги, 
а саме здобуття студентами-правниками не-
обхідних практичних навичок. Як наголошує 
у своїй праці І.І. Сенчак [8, с. 40] «…ця про-
блема зумовлює необхідність застосування 
якісно нових форм та методів підготовки фа-
хівців, для того щоб молоді спеціалісти прав-
ники були спроможні одразу після здобуття 
освіти виконувати покладені професійні за-
вдання». На погляд дослідника, саме такою 
формою набуття практичного професійного 
досвіду для майбутніх правників у багатьох 
країнах світу стала юридична клініка. Із за-
значеного можна констатувати, що саме юри-
дичним клінікам відведена пріоритетна роль 
в системі правової освіти, які здатні демон-
струвати найбільш ефективний, доволі якіс-
ний та інноваційний спосіб підготовки висо-
кокваліфікованих юристів в Україні.  

Окреслення рольового аспекту юридич-
ної клінічної діяльності вказує на доцільність 
перегляду ключових законодавчих актів, які 
регламентують цей напрям роботи. Одним з 
провідних регуляторів виступає Типове поло-
ження про юридичну клініку вищого навча-
льного закладу України, яке було затвер-
джено наказом Міністерства освіти і науки 
України від 03.08.2006 № 592 [9]. Цим докуме-
нтом окреслено основну мету та завдання ді-
яльності юридичних клінік, розкрито зміст 
функцій та принципів діяльності юридичних 
клінік, а головне – надано тлумачення поня-
тійної категорії «юридична клініка» та про-
понується розуміти її як «…структурний під-
розділ вищого навчального закладу, що 
створюється як база для практичного нав-
чання та проведення навчальної практики 
студентів старших курсів». З цього витікає, 
що юридичну клініку можна розглядати як 
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дієву правову платформу, що забезпечує 
умови для набуття студентами правниками 
практичних навичок шляхом надання ними 
безоплатних юридичних консультацій мало-
забезпеченим громадянам.  

Не менш важливими законодавчими ре-
гуляторами при проведенні юридичної кліні-
чної діяльності є прийняті Стандарти діяль-
ності юридичних клінік України, які 
схвалено протоколом № 2 від 19.08.2014 року 
Асоціацією юридичних клінік України [10]. 
Ключовою метою розроблення і впрова-
дження Стандартів діяльності юридичних 
клінік України стало:  

по-перше, надання уніфікованої моделі 
організаційної структури юридичної клініки;  

по-друге, впровадження єдиних підхо-
дів до організації діяльності юридичної клі-
ніки та її персоналу;  

по-третє, включення до учбового циклу 
навчальної дисципліни «Юридична клінічна 
діяльність» та підготовки студентів-правни-
ків до практичної правової діяльності; 

по-четверте, забезпечення доступу сту-
дентів-правників до юридичної практики під 
час навчання через участь у консультаційній 
роботі; 

по-п’яте, своєчасне надання студен-
тами-правниками під керівництвом виклада-
чів-кураторів юридичної клініки в необхід-
ному обсязі якісної безоплатної правової 
допомоги;  

по-шосте, організація та проведення за 
участю студентів-клініцистів правопросвіт-
ницької роботи. 

Водночас, Асоціацією юридичних клі-
нік України було прийнято Етичний кодекс 
юридичної клініки [11], в якому було окрес-
лено, незалежно від статусу учасника, 
обов’язкове дотримання загальновизнаних 
норм моралі, обов’язкове проведення захисту 
прав і свобод людини і громадянина та необ-
хідність удосконалення свого професійного 
рівня. Крім того, Етичним кодексом юридич-
ної клініки визначено: принципи діяльності 
юридичних клінік, права та обов’язки учас-
ників юридичної клініки, взаємовідносини 
між учасниками юридичної клініки. На пог-
ляд фахівців-юристів, які брали участь у роз-
робці Етичного кодексу юридичної клініки, 
саме дотримання вимог даного документу 
повинно сприяти гідному, компетентному, 
ефективному виконанню своїх обов’язків 
усіма учасниками юридичної клінічної діяль-
ності, підвищенню престижу юридичної клі-
ніки та професіоналізму кожного виконавця. 

Наступним кроком дослідження висту-
пає розгляд правових актів, які забезпечують 

надання студентами-правниками юридич-
них клінік безоплатної правової допомоги. 
Ключовими правовими регуляторами висту-
пають Закони України «Про безоплатну пра-
вову допомогу» [12], «Про звернення грома-
дян» [13] та «Про виконавче 
провадження»[14]. Разом з тим, значний па-
кет правових регуляторів регламентовано на-
казами Міністерства юстиції України: «Про 
затвердження Положення про центри з на-
дання безоплатної вторинної правової допо-
моги»[15], «Про затвердження Порядку ро-
боти громадської приймальні з надання 
безоплатної первинної правової допо-
моги»[16], «Про затвердження Типового по-
ложення про установу з надання безоплатної 
первинної правової допомоги» [17], «Про за-
твердження форми акта надання безоплатної 
вторинної правової допомоги та додатків до 
нього» [18], «Про внесення змін до форми 
акта надання безоплатної вторинної правової 
допомоги та додатків до нього» [19].  

Доцільно зазначити, що при надані без-
оплатної правової допомоги первинного та 
вторинного рівня представники юридичних 
клінік використовують правові положення, 
що регламентовано Цивільним кодексом Ук-
раїни, Кодексом України про адміністративні 
правопорушення, Кримінальним кодексом 
України, Митним кодексом України, Подат-
ковим кодексом України, Кримінально-про-
цесуальним кодексом України, Господарсь-
ким кодексом України, Господарським 
процесуальним кодексом України, Кодексом 
законів про працю України та Цивільним 
процесуальним кодексом України в залежно-
сті від змісту звернення громадян. Зрозуміло, 
що не за всіма питаннями юридична клініка 
може консультувати особу, що звернулася 
про надання правової допомоги, проте може 
роз’яснити алгоритм дій такій особі. 

Про важливість юридичної клінічної ді-
яльності йдеться і в Концепції розвитку гро-
мадянської освіти в Україні [20], в якій основ-
ними стратегічними напрямами є правова 
освіта громадян, зокрема: в частині розуміння 
та вміння реалізовувати власні конституційні 
права та обов’язки; посилення здатності 
брати участь у суспільному житті та викорис-
товувати можливості впливу на процеси 
прийняття рішень на всеукраїнському та міс-
цевому рівнях (реалізація права на участь). 
Окрім того, статтею 5 Закону України «Про 
освіту» [21] законодавець наголошує на тому, 
що держава створює умови для здобуття гро-
мадянської освіти, спрямованої на форму-
вання компетентностей, пов’язаних із реалі-
зацією особою своїх прав і обов’язків як члена 
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суспільства, усвідомленням цінностей грома-
дянського (вільного демократичного) суспі-
льства, верховенства права, прав і свобод лю-
дини і громадянина. 

Ми поділяємо думку О.С. Арсентьєва, 
Г.В. Татаренко та Г.А. Степанова [22, с. 12] сто-
совно того, що «…сьогодні правнича освіта в 
Україні потребує вдосконалення відповідно 
до стандартів та рекомендацій щодо якості 
освіти, ухвалених для Європейського прос-
тору вищої освіти». З цього приводу варто 
звернути увагу на те, що Міністерством 
освіти і науки України спільно з Міністерст-
вом юстиції України, проєктом USAID «Спра-
ведливе правосуддя» напрацьовано докуме-
нти та рекомендації, які, на думку експертів, 
сприятимуть якісно новому розвитку правни-
чої освіти. У зв’язку з такими подіями, було 
оприлюднено проєкт Концепції розвитку 
юридичної освіти [23], що була схвалена 
14 квітня 2021 р. на засіданні Комітету Верхо-
вної Ради України з питань освіти. При роз-
робці даного документу законодавці основ-
ною метою обрали «…становлення в Україні 
європейської юридичної освіти, заснованої на 
системі мінімальних стандартів щодо освіт-
ньої діяльності, змісту та методики викла-
дання правничих дисциплін, спрямованих на 
засвоєння студентами необхідного обсягу 
знань про правові доктрини, принципи, ін-
ститути і професійну етику, а також на фор-
мування у них професійних навичок та здіб-
ностей для самостійної практики тощо». Крім 
того, розробники проєкту одним із завдань 
Концепції  23] передбачили «…поєднання на-
вчання здобувачів та здобувачок вищої юри-
дичної освіти з діяльністю в юридичних клі-
ніках, а також із проходженням практичної 
підготовки, стажування тощо». 

Ми вважаємо, що адаптування заходів 
підвищення якісного рівня юридичної кліні-
чної діяльності практично не можливо без ро-
зуміння сутнісного змісту понятійної катего-
рії «юридична клінічна освіта». Саме поняття 
«юридична клінічна освіта» не закріплено на 
нормативному рівні та визначається по-різ-
ному. У вітчизняній науковій літературі 
практично відсутні будь-які фундаментальні 
дослідження цієї категорії, що значно усклад-
нює її однозначне розуміння та викорис-
тання. Зокрема, розробник модельного курсу 
«Правнича клініка» Х. Ковцун [24, с. 10] звер-
тає увагу на те, що «…правнича клінічна 
освіта орієнтована на розвиток професійних 
навичок студента-правника працювати з клі-
єнтами, застосовувати отримані теоретичні 
знання різних галузей права до конкретних 
обставин реальних справ, сприяє 

опануванню студентами правниками нави-
чок високоякісного професійного правни-
чого консультування, письма та дослі-
дження». В свою чергу, автори праці 
«Інноваційний навчальний план підготовки 
правника в Україні» Д.Р. Свенсон, Т.Х. Спіді 
Райс, Г.П. Гравер, Г.Ф. Гесс, Б. Гайнріх та Д. 
Кереселідзе [25, с. 6] стверджують, що «…пра-
внича клінічна освіта є курсом, у рамках 
якого студенти мають оволодіти практич-
ними навичками поводження з клієнтами, за-
своєння таких понять, як «конфлікт інтере-
сів», «пріоритет інтересів клієнта», 
«лояльність до клієнта», відповідальність ад-
воката тощо». 

Як зазначає Ю.О. Фігель [1, с. 41] юриди-
чна клінічна освіта «…це специфічна про-
грама професійного навчання студентів юри-
дичних спеціальностей, реалізована на базі 
юридичних клінік, спрямована на запов-
нення прогалини, що виникає між отрима-
ними теоретичними знаннями та застосуван-
ням їх на практиці, та яка сприяє 
формуванню вмінь реалізації права студен-
тами, які там навчаються». В свою чергу 
В.В. Дудченко [26, с. 24] вважає, що юридична 
освіта являє собою сферу вищої освіти, фун-
дамент юридичної професії, середовище фо-
рмування нового покоління юристів, один з 
інструментів реалізації соціальної функції 
права. С.В. Ківалов [27, с. 7] наголошує на 
тому, що «…юридична клінічна освіта перед-
бачає сполучення теоретичного та практич-
ного компонентів в юридичній освіті, а оволо-
діння студентами основ правової культури, 
професійної етики, накопичення ними дос-
віду роботи із малозабезпеченими верствами 
населення є її позитивною особливістю».  

Авторській колектив навчального посі-
бника «Юридична клініка» [28, с. 9] визначає 
юридичну клінічну освіту як нову форму 
практичного навчання студентів-юристів, 
мета якої полягає у формуванні у них профе-
сійних навичок юриста та передбачає на-
дання безоплатної правової допомоги пред-
ставникам окремих категорій населення, які 
не можуть самостійно вирішити свої про-
блеми правового характеру. У своїй праці 
М.В. Кравчук та Р.М. Мудрак [29, с. 27] пропо-
нують розглядати юридичну клінічну освіту 
як «…результат діяльності юридичних клі-
нік, що забезпечує інноваційний напрям здо-
буття вищої юридичної освіти, оскільки сут-
тєво підвищує практичну складову 
підготовки майбутнього юриста шляхом кар-
динального посилення його практичних на-
вичок роботи з клієнтами, вирішенням реаль-
них правових колізій на основі 
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рекомендованих методик, що підносить на 
новий рівень формування високопрофесій-
них юристів». Водночас Ю.М. Савелова [30] 
стверджує, що «…юридична клінічна освіта – 
це метод (методика) викладання, яка викори-
стовується в юридичних вищих навчальних 
закладах, у рамках якого студенти представ-
ляють інтереси реальних клієнтів (відвідува-
чів) під керівництвом викладачів та практи-
куючих юристів». Дослідниця вважає, що 
призначення цього інтерактивного методу 
навчання студентів-юристів правових нави-
чок полягає у посиленні їх практичної підго-
товки шляхом залучення до практичної юри-
дичної діяльності та надання безоплатної 
правової допомоги малозабезпеченим верст-
вам населення. 

Розгляд різних підходів до тлумачення 
поняття «юридична клінічна освіта» надає 
можливість запропонувати авторське ба-
чення її сутнісного змісту: «комплекс способів 
і прийомів адаптації теоретичних знань сту-
дентами-правниками в системі надання кон-
сультаційних юридичних послуг, які мають 
характер безоплатної первинної та вторинної 
правової допомоги клієнтам юридичної клі-
ніки». Така змістовність понятійної категорії 
«юридична клінічна освіта», ми вважаємо, 
має декілька переваг: відмічається взає-
мозв’язок між теоретичним та практичним 
способами опанування правничих базових 
знань через застосування певних способів і 
прийомів; конкретизується сфера адаптації 
теоретичних юридичних знань через участь у 
консультативній роботі студентів-правників; 
розкривається напрям адаптації консульта-
ційної роботи в контексті безоплатної пер-
винної та вторинної правової допомоги; за-
значено взаємозв’язок між сферою надання 
безоплатних консультаційних послуг студен-
тами-правниками та клієнтами юридичної 
клініки. 

З метою покращення та підвищення 
якісного рівня юридичної клінічної діяльно-
сті, ми вважаємо, необхідне впровадження в 
систему управління нею спеціалістів-практи-
ків юридичного фаху, які можуть увійти до 
складу викладачів-кураторів, які забезпечу-
ють надання безоплатних юридичних послуг 
студентами-клініцистами на відповідному рі-
вні. При цьому таке розширення структури-
зації учасників юридичних клінік має супро-
воджуватися укладанням договорів про 
співпрацю з відповідними юридичними уста-
новами, котрі в подальшому стануть базами 
виробничої практики для студентів-правни-
ків. Безумовно прийняття такого рішення має 
супроводжуватися внесенням змін до 

Типового положення про юридичну клініку в 
контексті розширення учасників юридичної 
клінічної діяльності з визначенням його фун-
кціональних обов’язків. Враховуючи той 
факт, що згідно з Типовим положенням про 
юридичну клініку вищого навчального за-
кладу України [9] передбачено у розділі 2 
п. 2.1.1. виконання юридичними клініками 
навчальної та соціальної функції. При цьому 
констатується те, що саме навчальна функція 
є провідною. Виходячи з досвіду проведення 
юридичної клінічної діяльності беззапереч-
ним є той факт, що юристи-практики поси-
люють якісний рівень саме навчальної функ-
ції, котра за змістом передбачає 
«…зосередження діяльності на практичне 
спрямування навчання, з метою підготовки 
фахівців-юристів, які оволоділи конкрет-
ними професійними навичками і не потребу-
ють додаткової адаптації до професійної дія-
льності» [9]. Ми вважаємо, що до складу 
функціональних обов’язків юристів-практи-
ків, які дали згоду працювати у складі персо-
налу юридичних клінік на громадських заса-
дах, варто включити: адаптування власного 
досвіду юридичної практики при напрацю-
ванні практичних навичок студентами-прав-
никами; розкриття особливостей студентам-
правникам використання етичних норм при 
спілкуванні з клієнтами юридичних клінік. 

Згідно з розділом 2 п. 2.7.1. запропоно-
вано розширення персоналу юридичних клі-
нік за рахунок залучення юристів-практиків 
та інших фахівців на громадських засадах [9]. 
Отже, зазначена пропозиція не суперечить 
вказаному регулятору, а також не втрачає 
своєї актуальності та має бути, у разі прий-
няття позитивного рішення Головою юриди-
чної клініки, підкріплена посадовою інструк-
цією для юристів-практиків. При цьому 
запропонований Міністерством освіти і на-
уки України у 2017 році проєкт Типового по-
ложення про юридичну клініку вищого нав-
чального закладу також не заперечує 
залучення фахівців-практиків до циклів під-
готовки студентів правників [31]. Ми вважа-
ємо, що зазначений підхід не лише сприя-
тиме підвищенню кваліфікаційного рівня 
студентів-правників, а й позитивно вплине на 
саму систему проведення юридичної клініч-
ної діяльності та процедури надання безо-
платної правової допомоги студентами-прав-
никами. 

Висновки. Враховуючи отримані ре-
зультати дослідження, можна зробити ряд 
висновків. По-перше, юридична клінічна дія-
льність займає одне з провідних місць у під-
готовці студентів-правників, проте на 
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сьогодні в юридичній науці відсутній єдиний 
теоретико-правовий підхід до сутності діяль-
ності юридичних клінік, їх ролі у підготовці 
майбутніх правників, зокрема, у формуванні 
вмінь та навичок реалізації права студентами 
юридичних спеціальностей. По-друге, вста-
новлено, що юридична клініка як заклад ви-
никла в результаті переосмислення методики 
підготовки майбутніх правників. Практика 
традиційного навчання на юридичних факу-
льтетах засвідчувала, що викладання теорії 
правових наук, навіть найкращими спеціалі-
стами, не може забезпечити всього комплексу 
знань і, особливо, навчити студентів-правни-
ків застосовувати їх у практичній роботі. По-
третє, існує нагальна потреба законодавчого 
визначення статусу юридичних клінік в Ук-
раїні та закріплення обов’язку фінансування 
діяльності клінік з боку держави. Як показали 
дослідження, така необхідність пояснюється 
тим, що діяльність юридичних клінік вигля-
дає нестабільною через відсутність гаранто-
ваних джерел фінансування, і в разі втрати 
спонсорської підтримки існує загроза припи-
нення їх діяльності. По-четверте, провідну 
роль у підготовці майбутніх правників зай-
має юридична клінічна освіта, котра має по-
тужний потенціал щодо забезпечення реалі-
зації вмінь, навичок і теоретичного базису 
студентів-правників. Наукова розробка міс-
тить авторське бачення сутнісного змісту 

понятійної категорії «юридична клінічна 
освіта», котру запропоновано розуміти як 
комплекс способів і прийомів адаптації теоре-
тичних знань студентами-правниками в сис-
темі надання консультаційних юридичних 
послуг, які мають характер безоплатної пер-
винної та вторинної правової допомоги кліє-
нтам юридичної клініки. Обґрунтовано пере-
ваги зазначеного змісту даної категорії. По-
п’яте, з метою підвищення якості юридичної 
клінічної діяльності, усунення законодавчих 
прогалин та офіційного закріплення набу-
того досвіду як кваліфікованої юридичної 
практики для студентів-правників запропо-
новано обов’язкове введення до колективу 
юридичних клінік правників-практиків на 
громадських засадах на базі укладених угод 
про співпрацю. До їх функціональних 
обов’язків запропоновано включити: адапту-
вання власного досвіду юридичної практики 
при напрацюванні практичних навичок сту-
дентами-правниками; розкриття особливос-
тей студентам-правникам використання ети-
чних норм при спілкуванні з клієнтами 
юридичних клінік тощо. 

Перспективи подальшого дослідження 
вбачаємо у визначенні проблем та розробці 
дієвих заходів у контексті підвищення якіс-
ного рівня самої процедури надання безопла-
тної правової допомоги студентами-правни-
ками клієнтам юридичних клінік. 
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Abstract 
Kadala V., Guzenko O., Stanislav S. Legal clinical activities: legal and role aspect. 
The article considers the issues of legal regulation and improvement of the system of legal clinical activity. The 

authors analyze the regulatory and legal framework for legal clinics. It is established that the purpose of legal clinics is, on 
the one hand, to ensure that law students acquire the necessary skills to provide legal advice and, on the other hand, to meet 
the public demand for access to legal aid. The authors focus on the problematic and role aspects of legal clinics and substan-
tiate the expediency of their operation under martial law in Ukraine. The authors' point of view on clarifying the content 
of the essential characteristics of the conceptual category "legal clinical education" is presented, and the expediency of its 
adaptation in the system of primary and secondary free legal aid provision by student clinicians is substantiated. The au-
thors propose introducing legal practitioners who may be included in the list of lecturers-supervisors who ensure the pro-
vision of free legal services by student clinicians at the appropriate level into the system of management of legal clinical 
activities. The author's vision of the content of the functional responsibilities of practitioners who will be part of legal clinics 
and will contribute to improving the qualification level of student clinicians is presented. Proposals are made to improve 
the system of legal clinical activities and the procedure for providing free legal aid by student clinicians. During the study, 
the authors used the method of systematic analysis and synthesis, systemic and structural, and comparative legal and formal 
logical methods, which allowed them to analyze the relevant legislation to propose a clarification of the content of the con-
ceptual category "legal clinical education", and to determine the content of the functional responsibilities of persons in-
volved in the activities of a legal clinic.   

Keywords: legal clinic; legal clinical activity; law student; student clinician; legal clinical education; legal advice; 
legal clinic client; free legal service. 
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